
 
 
 
 
NIEDERSCHRIFT 
 

 

aufgenommen am 11. November 2025 im Sitzungssaal des Standes Montafon anlässlich der 
06. Sitzung der Forstfondsvertretung in der laufenden Funktionsperiode. 

 

Auf Grund der Einladung vom 4. November 2025 nehmen an der im Anschluss an die Stan-
dessitzung einberufenen Forstfondssitzung teil: 

 

Standesrepräsentant Bgm Daniel Sandrell, Gaschurn 
Standesrepräsentant-Stv. Bgm Thomas Zudrell, Silbertal 
Bgm Elisabeth Kuster, St. Gallenkirch (bis 16:34 Uhr) 
Bgm Florian Küng, Vandans 
Bgm Helmut Pechhacker, St. Anton i. M. 
Bgm Gerhard Vonier, Tschagguns 
 
 
Entschuldigt:     Bgm Jürgen Haller, Schruns 

Bgm Martin Vallaster, Bartholomäberg 
Landtagsvizepräsidentin Monika Vonier 

 
 
Weitere Sitzungsteilnehmer:  Valentina Bolter 

Betriebsleiter Andreas Drexel 
PR-Beauftragter Toni Meznar 
 

 
Schriftführer:   Standessekretär Bernhard Maier  

 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 16:13 Uhr die Forstfondssitzung, begrüßt die anwesenden Bür-
germeister:innen, verliest die Entschuldigungen und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Der Ta-
gesordnungspunkt 4 wird abgesetzt. Gegen die geänderte Tagesordnung wird nach Umfrage 
kein Einwand erhoben, zur Erledigung steht somit nachstehende  

Zl.: ff004.2/2025 
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Tagesordnung 

 

1.) Aufnahme eines Kassenkredits gem. § 50 GG für den Forstfonds des Standes Montafon 

 

2.) Vereinbarung über die Öffnung einer Mountainbike-Route auf dem Grabsweg in Tschag-
guns 

 

3.) Grundinanspruchnahme des Gst.-Nr. 3276/1 (GB Tschagguns) für Baustellenzufahrt und 
Einrichtung (Generalüberholung Lünerseewerk I) 

 

4.) Umbau des Standesgebäudes in Schruns gem. Baueingabe durch Vonier Architekten vom 
28.07.2025 (abgesetzt) 

 

5.) Genehmigung der Niederschrift der 5. Forstfondssitzung vom 07.10.2025 

 

6.) Berichte 

 

7.) Allfälliges 
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Erledigung der Tagesordnung 
 
Pkt. 1.) Aufnahme eines Kassenkredits gem. § 50 GG für den Forstfonds des Standes Monta-
fon 
 
Der Vorsitzende informiert, dass es sich um dieselbe Ausschreibung wie beim Stand Montafon 
handelt. Die Eckdaten und Angebote sind die gleichen. Er schlägt vor, dass auch beim Forst-
fonds die bestbietende Bank für Tirol und Vorarlberg (BTV) zum Zuge kommt. 
 
Gemäß § 50 GG b) Abs. 3 wird einstimmig beschlossen, die Aufnahme von Kassenkrediten für 
das Jahr 2025 und 2026 beim Konto des Forstfonds des Standes Montafon (3746 8000 0030 
1069) mit maximal 20 % der Finanzkraft, das sind € 514.000,- festzulegen und an das bestbie-
tende Kreditinstitut Bank für Tirol und Vorarlberg (BTV) zu vergeben. 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird die Aufnahme eines Kassenkredits gem. § 50 GG für den 
Forstfonds des Standes Montafon einstimmig beschlossen. 
 
 
Pkt. 2.) Vereinbarung über die Öffnung einer Mountainbike-Route auf dem Grabsweg in 
Tschagguns 
 
Der Vorsitzende informiert, dass die Vereinbarungsvorlage über die Öffnung einer Mountain-
bike-Route auf dem Grabsweg in Tschagguns vom Land Vorarlberg erstellt wurde. Auf Nach-
frage werden keine Fragen gestellt oder Kommentare abgegeben. 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird die vorgelegte Vereinbarung über die Öffnung einer Moun-
tainbike-Route auf dem Grabsweg in Tschagguns einstimmig beschlossen. 
 
 

Pkt. 3.) Grundinanspruchnahme des Gst.-Nr. 3276/1 (GB Tschagguns) für Baustellenzufahrt 
und Einrichtung (Generalüberholung Lünerseewerk I) 

 

Der Vorsitzende informiert, dass die illwerke vkw in den Jahren 2029 bis 2033 eine General-
überholung des Lünerseewerkes vorsieht. Während dieser Generalüberholung sollen auch Sa-
nierungsmaßnahmen an der Triebwasserführung durchgeführt werden. Im Zuge dieser Maß-
nahmen wird die vorübergehende Inanspruchnahme der Liegenschaften Gst.-Nr. 3276/1 (GB 
Tschagguns) insbesondere für die Errichtung von Baustraßen (auch mit Geländeeinschnitten) 
und von Baustelleneinrichtungen erforderlich. 
 
Die Grundstücke befinden sich am Golm auf Tschaggunser Gemeindegebiet. Der Weg wäre 
auch später interessant für die forstliche Nutzung.  
 
Bgm Florian Küng würde beim Absatz zur Entschädigung im Schreiben zur Grundinanspruch-
nahme ergänzen, dass beanspruchte Liegenschaftsflächen „Rodungsflächen“ sind. Wenn 
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möglich, soll der Weg nicht zurückgebaut werden. Sollte die Weganlage zurückgebaut werden, 
ist diese Fläche aufzuforsten. 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird der Grundinanspruchnahme des Gst.-Nr. 3276/1 (GB 
Tschagguns) für Baustellenzufahrt und Einrichtung einstimmig zugestimmt. Es wird ergänzt, 
dass unter den beanspruchten Liegenschaftsflächen „Rodungsflächen“ verstanden werden. 
 

Pkt. 4.) Umbau des Standesgebäudes in Schruns gem. Baueingabe durch Vonier Architekten 
vom 28.07.2025 

 
Der Vorsitzende erklärt, dass dieser Tagesordnungspunkt abgesetzt ist. In der vorangegange-
nen Standessitzung wurde die Finanzierung des Umbaus nicht beschlossen. 

 

Pkt. 5.) Genehmigung der Niederschrift der 5. Forstfondssitzung vom 07.10.2025 

 
Die Niederschrift der 5. Forstfondssitzung am 07.10.2025 wurde allen Forstfondsvertreter:in-
nen per E-Mail übermittelt. Die vorliegende Niederschrift wird über Antrag des Vorsitzenden 
einstimmig genehmigt und unterfertigt. 
 
 
Pkt. 5.) Berichte 

 
Der Betriebsleiter berichtet: 
 

a) Aktuell ist der Holzpreis mit 125 Euro für B-Qualität recht gut. Der Forstfonds ist mit 
vier Seilkrananlagen am Arbeiten. 

b) Die Elementarschäden sind alle aufgearbeitet. 
c) Zwei Saisonarbeitskräfte haben mitgeteilt, dass sie kommende Saison nicht mehr beim 

Forstfonds arbeiten werden.  
d) Im Gauertal wurde die Rasafei-Bach-Brücke vom Forstfonds erneuert. 

 
 
Pkt. 6.) Allfälliges 
 
Bgm Helmut Pechhacker informiert, dass der Genehmigung vom Waldfriedhof nichts mehr im 
Wege steht und die Bezirkshauptmannschaft zeitnah einen Bescheid dazu übermitteln wird. 
Es gibt zahlreiche Anfragen für den Waldfriedhof. Der Betriebsleiter informiert, dass die alten 
Bäume auf dieser Fläche aus Sicherheitsgründen gefällt werden. Es ist geplant, kleine Wege 
zu errichten. In der Betriebsordnung wird geregelt, dass das Betreten der Fläche auf eigene 
Gefahr erfolgt und bei Sturm verboten ist. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 
16:36 Uhr. 
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Ende der Sitzung, 16:36 Uhr 
 
Schruns, 11. November 2025 
 
Schriftführer:        Standesrepräsentant: 
 

 
 
Forstfondsvertretung: 
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